



雁峰书院

雁过留声跨明清

文本刊特约撰稿

岑明道



吴典画像 (资料图片)

2017年秋季,海口市琼州大道上毗连文庄路口的琼山区第一小学一分为二,原址上的学校改称“琼山文庄第一小学”,公路斜对面为“琼山东门第一小学”。“文庄”是明代中叶海南籍宰辅、大学士丘濬的谥号,有意思的是,如今文庄一小的位置,据考正是当初琼州府学的旧址,某年某天中午,郡庠的泮池边飞来了一群大雁,年青的庠生丘濬为此写了一篇《雁集琼庠记》,传流至今。

清代乾隆年间,府城乡绅在那里创办了“雁峰社学”;及至道光年间,琼山知县于学质又在旧址上创建了“雁峰书院”,成为琼山有史以来的第一家官方书院,此前琼山境内的书院,或隶属于琼州府,或是民间创建。



雁峰书院的原址位于今天的海口市琼山文庄第一小学。陈耿 摄

一篇小文,鸿鹄之志外露

明代正统壬戌年(1442年)农历八月辛丑日中午,在琼州学宫读书的丘濬,与同学符钟秀、陈汝谐正在休憩闲逛,这时有书童跑来告知:泮池边飞来了一群从未见过的白色的鸟,左顾右盼,怎么吓都吓不走。

丘濬等三人赶忙前去探看,符、陈二人正为这些候鸟不栖息府城周边的江河、湖泊,却停留在小小学宫泮池而疑惑时,丘濬说:“大雁是随阳喜温之鸟,秋天南迁冬季归去,对气候最是敏感……古人在天津听到南方鸟类杜鹃的叫声,就预感到津门要被占领,过去地气自南向北,后来果然有南人以文字乱天下;如今,地气自北向南,怎么知道没有南人以文字治天下?以前有应验,如今也会有应验的。”

符、陈二人开玩笑说:“怎么知道不是你呀?”丘濬也一笑而过,谦逊地表示谢意。

回家后,丘濬写下了《雁集琼庠记》,将当天的所见所闻、所思所言记录下来。

祖孙三代见证雁峰社学诞生

优良的家风总能得到传承。琼州府城进士、《四库全书》编修吴典热心家乡公益,其祖父、父亲和他本人先后捐建雁峰社学的故事,一直传为佳话。

据《琼山县志·人物志·笃行》记载,吴典的祖父吴福,赋性敦厚,乐善好施,“置义田,立社学,凡力能任者,无他诿”,家族里有两位盲女,吴福分别给她们三百两银子作为嫁妆费用,被时人赞誉为有“盛德”之人,卒年八十一岁。

乾隆三十五年(1770年),兵部侍郎德保巡抚广东等处地方提督军务兼理粮饷,视察各个州府后,认为琼州“文风盛于岭表”。第二年秋天,吴典从琼州越海前往羊城谒见德保,称新建的雁峰社学落成,请他写一篇文章记述其事。

今天,重读德保的《新建雁峰社学记》,尽管文字中大多是官样文章,但藉此依然可以知道一些重要的历史信息。雁峰社学建在原琼州府学宫的遗址上,即明代先贤丘濬读书的地方,在府城的东南一隅,前有三座山峰横亘,人称“雁塔三元峰”。

知府吕子班(江苏阳湖人,进士,1823年任)。“考琼郡十三属各有书院,而琼山独无!”于学质后来在《重建琼山雁峰书院记》中这般写道。

于学质调研时发现,80年前创立的雁峰社学已“学舍荒芜,苔垣薛壁”,便向道台周鸣鸾禀请改为书院,得到允可,于是“废者兴之,狭者辟之”,并将匾额定名为“琼山雁峰书院”,之所以称作“重建”,是因为不愿埋没前人的美意。

经手书院建设的是拔贡王佑,经营谋划,昼夜劳苦,多位仁人志士襄助,众志成城,不遗余力,两个月便告竣工。

但是,由于经费不足,雁峰书院的受益者寥寥可数。道光六年(1826年),陕西府谷人、进士苏棨补授琼山知县,到任伊始就实地考察书院,立志扩大规模,广招生徒,便率先捐出廉俸洋银440元,廪生林瀛、王魁衡等也广集县内绅士,设法劝捐,集腋成裘,一年内就筹到洋银3420元,合计铜钱300万文,发给当铺生息,按季度分缴,以增加书院的各项开支。

从此,雁峰书院书声琅琅,苏棨公务之余,也到书院解经讲学,“循循于孝弟之行,兢兢于礼义廉耻之大”。道光九年(1829年)秋天,苏棨亲撰《重建雁峰书院膏火碑》记述了此事。

咸丰元年(1851年),知县张需再次筹款对书院进行重建。

清王朝接近尾声,一切都在发生巨变,光绪二十七年(1901年),清廷采纳张之洞、刘坤一的建议,下诏将各省所有书院改为“学堂”,延续千年之久的古代书院制度划上了历史的句号。

据王俞春先生所著的《海南教育史志》,1902年,时任琼山知县刘福将雁峰书院与西边的研经书院合并,成立琼山两等小学堂;宣统元年(1909年),又改为琼山县第一高等小学校;1913年,改为琼山县立中学。

一所古代著名书院,竟然是今天海口地区两所学校的前身,自有其因果关系。■



丘濬的溢号。

海口市府城文庄路上的丘濬塑像。“文庄”是海南日报记者李幸璜摄